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                                          Corso di laurea in Economia Aziendale


STATISTICA II

Soluzioni della Prova generale
27 gennaio 2003

Esercizio 1 (5 punti)

Sia X una variabile aleatoria continua con funzione di densità data da:
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Dependent Variable: minuti di conversazione
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a) Si enuncino le proprietà di cui gode la funzione di densità di una variabile aleatoria continua.

La funzione di densità f(x) di una variabile aleatoria continua è una funzione definita sull’insieme dei numeri reali ( e a valori in ( tale che :

1) f(x)(0  ( x((
2) 
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b) Si ricavi la costante k.

In base alla seconda proprietà:
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c) Sia Y=2X-1 si calcoli E(Y).

E(Y)=E(2X-1)= 2E(X)-1
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E(Y)= = 2(1.5-1=2

Esercizio 2 (4 punti)

Sia X il numero, al giorno, di visitatori di una mostra, con valore atteso E(X)=300 e varianza Var(X) = 500. Si estrae da X un campione bernoulliano di ampiezza n=50.

a) Si determini il valore atteso e la varianza della media campionaria 
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b) Si calcoli la probabilità (approssimata) che il numero medio di visitatori in 50 giorni sia maggiore di 322. (Pr(
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Per il teorema centrale del limite, 
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Esercizio 3 (4 punti)

Sia (X1, X2, X3, X4) un campione di variabili indipendenti e identicamente distribuite secondo una Bernoulli di parametro (. Si propone il seguente stimatore per (:
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a) Si dia la definizione di distorsione di uno stimatore T.

Sia T(X1, X2,…., Xn) uno stimatore proposto per (. Si definisce distorsione di T la seguente quantità:

DT(()=E(T-()=E(T)- (.

b) Si determini la distorsione dello stimatore proposto.
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Esercizio 4 (8 punti)

Si supponga che il tempo di attesa X (in minuti) ad uno sportello bancario si distribuisca secondo una Normale con valore atteso ( e varianza (2 non noti. Si estrae da X un campione bernoulliano di ampiezza n=5 e si osservano i seguenti risultati:
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a) Si proponga uno stimatore non distorto per ( e se ne determini la stima corrispondente.

Uno stimatore non distorto per ( è la media campionaria:
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La stima corrispondente è data da:
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b) Si proponga uno stimatore non distorto per (2 e se ne determini la stima corrispondente.

Uno stimatore non distorto per (2 è la varianza campionaria corretta:
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La stima corrispondente è data da:
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c) Si scriva la regione di rifiuto, di livello 
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per verificare l’ipotesi nulla H0: (( 4 contro l’ipotesi alternativa H1: (>4.
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d) Sulla base della realizzazione campionaria ottenuta, si dica se l’ipotesi nulla è da rifiutare oppure no, al livello specificato sopra.
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e) Si costruisca un intervallo di confidenza per ( di livello livello 
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Esercizio 5 (3 punti).

Dato il modello di regressione lineare: 
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si enuncino le ipotesi forti.

Considerato il modello di regressione lineare:
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le ipotesi forti sono:

1) 
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Esercizio 6 (6 punti).

Sia X l’ammontare (in Euro) delle tariffe telefoniche per minuto di conversazione, praticate dalla società W, e sia Y il numero di minuti di conversazione. Si propone un modello di regressione lineare per spiegare e prevedere Y mediante X. Di seguito si riporta l’output ottenuto con SPSS sulla base dei dati raccolti su X e Y relativamente a n=20 clienti della società:
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1) Alla luce dei dati riportati nell’output, ritenete che il modello lineare proposto sia adatto a spiegare la relazione tra il numero di minuti di conversazione e il l’ammontare delle tariffe telefoniche? Giustificate la risposta. 

Per valutare l’adeguatezza del modello proposto ricorriamo all’indice di determinazione R2, riportato nella prima tabella. R2 assume valori tra 0 e 1 e il modello è tanto migliore quanto più R2 è vicino a 1. In questo caso R2=0.440, il modello ad una prima analisi non sembra adeguato. Si deve, tuttavia, procedere nella lettura del tabulato per trarre informazioni ulteriori. 

2) Prevedete il numero di minuti di conversazione per una tariffa telefonica di 0.5 Euro al minuto

Dalla seconda tabella ricaviamo le stime dei coefficienti (0 e (1:
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Pertanto il numero previsto di minuti di conversazione per una tariffa telefonica di 0.5 Euro sarà dato da:
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3) Accettate o rifiutate l’ipotesi (1=0 contro l’ipotesi (1( 0 al livello di significatività (=0.1? Giustificate la risposta. 

La regione di rifiuto per il problema di verifica d’ipotesi in questione è data da:
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Nel tabulato è riportato il valore della statistica t=
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 pari –3.757.

-3.757<1.729 accettiamo l’ipotesi nulla.
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